



3位诺奖得主齐为青年创新代言： 创新是青春的底色

▲医师报记者 张广有 熊文爽

在2017·第四届诺贝尔奖获得者医学峰会（简称“诺奖峰会”）上，峰会特别合作媒体《医师报》特邀3位诺贝尔奖得主理查德·罗伯茨、巴里·马歇尔、罗伯特·莫顿，与3位“诺奖之星”获得者周德敏、郭兰萍和黄灿华就青年创新进行巅峰对话。6位大咖用自己在科研创新方面的成功经历生动地说明了一个铁一般的事实：青年人才是最具创新活力的群体，创新是青春的底色，兴趣是第一的驱动力。敢想敢干的他们，对打破教条和常规没有畏惧心，只要放手给他们自由创新的空间，屡败屡战的他们，必将能铸就震惊世界的传奇！



理查德·罗伯茨（左三）、朱棣文（左五）、巴里·马歇尔（左一）3位诺奖得主亲自为获得2017年“诺奖之星”荣誉的郭兰萍、黄灿华和周德敏颁奖。



理查德·罗伯茨



巴里·马歇尔



罗伯特·莫顿



周德敏



黄灿华



郭兰萍

诺贝尔生理学或医学奖得主理查德·罗伯茨 青年是创新的主角 请给他们自由空间

理查德·罗伯茨表示：“中国政府非常重视对科研的投入，比如中国医生的晋升很大程度是根据他们的才华和科研创新成果为标准的，那些有才华的年轻医生职业发展得很好。但是有个问题，我发现中国的年轻人并没有足够的自由去做自己感兴趣的科研工作。我想强调的是，年轻的科研工作者才是创新的关键角色，无所畏惧的他们拥有无穷尽的热情、精力和好奇心，可以培育出无限可能的创新硕果。我希望中国将支持的重点放在青年人才身上，最大化地给他们以创新的自由空间和资金的支持。另外，年轻人没有太多的耐心，如果一项研究要等待几个月才能立项，他们的积极性会严重受挫，希望中国提高行政效率，不要让青年花很多的时间去走审批流程。”

诺贝尔生理学或医学奖得主巴里·马歇尔： 鼓励青年在好奇心驱动下做科研

作为许多人眼中为科学不惜喝下幽门螺杆菌培养液的“科学狂人”，巴里·马歇尔认为：“创新的动力来源不是为了得诺贝尔奖而是对未知问题的兴趣，我们应该鼓励青年在好奇心驱动下进行科研创新。”

比如纳米技术是个热门研究领域，我可能想将纳米技术在袋鼠身上应用，很多人会觉得这个想法没有什么用途。事实上，我也不知道这个研究最终会产生什么结果，不知道

这个创新是否会获得经济利益上的回报，更不知道它将来会用到哪个领域，但这就是年轻人的创新，这些超前性、基础性的研究可能比那些应用性的研究对增强中国的科技实力和国力更为重要。”

诺贝尔经济学奖得主罗伯特·莫顿： 做感兴趣的事 并为之疯狂

罗伯特·莫顿反复强调：“我不愿好为人师，如果是那些从未到过中国、不了解实际情况的人把很多建议、理念灌输给你，千万不要照搬他们的做法。我知道，中国正在掀起一股‘大众创业、万众创新’的浪潮，我对中国经济的发展潜力非常乐观。我到过中国许多历史博物馆，它们记录了中国文化对世界的贡献。从历史角度来看，创新在中国并非罕见事物，比如众人熟知的四大发明。”

创新和创业需要冒很大的风险，不能盲从，不能什么火就做什么，必须做自己感兴趣的事情。

“也许不会成功，只有选择自己感兴趣的事，甚至为之疯狂，才能面对挫折百折不挠坚持下去。”罗伯特·莫顿表示，“只有当你为某件事非常激动、兴奋，每天早上一睁开眼就非常想去做这件事，创新和创业的成功才会变得可能。”

2017“诺奖之星”获奖者黄灿华： 基础研究的前途无限光明

四川大学基础医学与法医学院院长黄灿华在分享自己主持国家重大科学研究计划（973计划）“病毒诱导肿瘤发生的氧化还原蛋白组研究”项目的科研经历时，充满信心地表示：“随着中国经济实力的增长和国家对创新的大力扶持，越来越多的优秀人才开始回流，我相信基础科学的研究前景充满无限光明。”

“从事基础研究需要财力、物力和人力的大力支持，有时在短期内看不到任何经济利益的回报，但他们对国家未来的发展很重要。”黄灿华直言不讳地说，因为没有坚实的

经济作为基础，过去做基础研究大家都是拼命地找机会出国做研究。现在，很多杰出人才都选择回国了。如今，中国的医学事业发展得特别快，一大批科学家和科研成果“井喷”式涌现，归根结底，这离不开中国社会经济实力的坚强后盾。

2017“诺奖之星”获奖者郭兰萍 问题导向是创新的关键

中药资源是中药产业的根基，关乎生态环境保护和新兴战略产业发展。中国中医科学院中药资源中心副主任郭兰萍在国内最早提出中药资源生态学的概念、原理、理论体系，牵头制定了中药材的重金属含量标准，建立了中药资源保护的5种模式，获得国家科技进步二等奖。

郭兰萍认为：“从宏观上说，无论是开发资源、保护资源还是利用资源，问题导向很重要，问题找准了，早晚能找到办法解决。”

2017“诺奖之星”获奖者周德敏 想象力是创新的源泉

2016年12月，《科学》杂志发表了北京大学医学部药学院院长周德敏团队“复制缺陷的活流感病毒疫苗的制备”的突破性研究进展，周德敏别出心裁地提出了一种新的流感疫苗制备方法，通过基因编辑限制病毒在体内复制但不至于灭活病毒，主动触发免疫系统释放抗体杀死同源病毒，使得流感病毒摇身一变成为疫苗。这是一个极富想象力的科研创新成果。

周德敏说：“对我自己和学生的要求并不是论文发了多少篇，影响因子有多高，成绩有多么优秀，而是能否提出富有想象力的Idea。因为对于科研工作者来说，想象力就是创新的源泉，这次病毒直接转化为疫苗技术的产生就是很好的例子。”

对于想象力的培养，周德敏认为，只有平日的知识积累和勤于思考才能产生灵感。因此，在知识爆炸的移动互联网时代，青年人应注重培养自己宽阔的视野、富于批判性的思考和创造性的思维，提出具有想象力的问题后，还要勇于实践，将之转化为想象力的实践探索。

